
Gledališče in koncerti 
Koncert violončelista Popova 

Violončelist Slavko Popov je Se naš dobri rna-
nec, saj so Je v zadnjih letih že ponovno pojavljal 
na naših koncertnih odrih. Tako Je tudi te dni 
priredil solistični večer v mal i dvorani Filharmo-
uične družbe, in sicer v okviru l jubljanske Glas-
bene matice. 

Spored skladb, ki j ih je izvajal, je imel isto 
fiziognomijo, kot vsi sporedi virtuozov, ki skušajo 
v prvem delu še poslužiti visoki umetnosti, v dru-
gem pa poslužijo bolj svojim lastnim izvajalskim 
odl ikam in n j im pr imerno — da j im razumlj ivo 
pridobijo pri občinstvu priznanje — izberejo v 
pravi smeri učinkovita dela. Prvi del danega spo-
reda je bil nekako po tem načelu izpolnjen z Bee-
thovnovo sonato A-dur za violončelo in klavir ter 
s Saint-Saensovim koncertom A-mol za violončelo 
in orkester, odnosno v priredbi za klavir. V dru-
gem delu pa so se vrstile skladbe, ki streme po 
učinkovitosti deloma s sladkobno čustvenostjo, de-
loma z zahtevo po visoki tehnični popolnosti, in 
so bil i ti različni glasbeni utr inki last prav raz-
ličnih skladateljev, kot so se vrstili: Bruch R sa-
njavo obdelano hebrejsko melodijo, Schumann z 
razvpito poznano >Tr8umereic, Moskovski s Kita-
ro, ki uč inkuje iz podobnostnega doživetja, Rah-
maninov s čustveno opojeno Klegijo, Faure z rit-
mično zibajočo se Havanero ter nepogrešljivi 
Poper s tehnično igračko, ki ima naziv Pesem. 

Ob umetnikovem izvajanju je prav jasno Iz-
stopila poglavitna vrednota, ki ima svoj značaj v 
po jmu: virtuoznost. Vse to podajanje je namreč 
prav bahaško slonelo na tehnični izglajenosti, k i 
so ji res težke in zavite tonske tvorbe igrača, ki 
jih povzema z nekak im prikri t im prešernim po-
smehom, češ. k je mi je tekmec? Pa je tudi res 
nekam redkost taka rutina še zlasti na violončelu, 
ki je prav s tehnične strani jako nevaren in za-
hrbten inštrumet, sjiosoben svojega mojstra spo-
takniti celo tam, kjer se zdi samemu sebi najbolj 

Mestni in občinski uslužbenci 

za nov zahon 

Zveza organizacij mestnih in občinskih usluž-
bencev kral jevine Jugoslavije nam je poslala ko-
munike o seji predsedniStva. ki je bila dne 17. ja-
nuarja 1937 v Zagrebu. Navedbe tega komunikeja 
<ч> splošno važne. 

Komunike predvsem ugotavlja, da je zakon 
o mestnih občinah bil izdan pod bivšim režimom. 
Danes ga obče smatramo za reakcionarnega ter 
»o v njem predpisi, s katerimi so mestni usluž-
benci težko prizadeti. Znkon obsega dalje reakcio-
narne predpise glede novih službenih statutov, s 
katerimi je bi lo okrnjeno načelo samouprave mest. 
Sedanja vlada spoznava potrebo, da se revidirajo 
reakcionarni predpisi zakona o mestnih občinah 
1er je že napovedala skorajšnjo revizijo. Zveza 
mestnih uslužbencev zahteva zato; da se ukinejo 
one določbe, s katerimi so mestni uslužbenci oško-
dovani. Ker smo tik pred mestnimi volitvami, zato 
sedaj še ni potrebe, da bi v nekaj mesecih izdali 
nove odredbe sedanji občinski sveti. Pač pa naj 
sedanji občinski sveti nekaterih mest izdelajo in 
uveljavijo nove službene statute za podrejena j im 
IKKlrbčja. Finančni zakon »a leto 1936-1937 pmo-
^očal; uvel javl jenje novih statutov v onih mestih, 
kjer jih do sedaj sploh niso imeli, kakor na pr. 
v vardarski banovini . Po drugih banovinah pa za-
enkrat še ni nu jne potrebe. Ako bi bi l i novi sta-
tuti in pragmatike prehitro objavljene, bi po dru-
gih banovinah, razen v vardarski, utegnilo to po-
vzročiti občinskim uslužbencem veliko škodo. Vse-
kakor zveza organizacij mestnih uslužbencev je 
zaradi tega sklenila, da v kratkem skliče glavno 
zborovanje v Belgradu, kjer bo Zveza razpravljala 
o potrebnih korakih o tem vprašanju. 

nezmotljiv. V tem pogledu ima umetnik sposob-
nosti celo v oheh rokah In mu desnica izvablja 
tudi jako lep in poln ton, kot ga ne srečaš na 
vsak korak. Ce pa obračaš s te strani pozornost 
bolj v notranjost ter grebeš po tej igri za vse-
bino. se počutiš postopoma bolj izdanega in za-
puščenega. Ne da hi mogel reči, da je to igranje 
brez čustva: ali to čustvo je vse lažje vrste, ne-
kako tako, kot je poznano iz petošolske zaljublje-
nosti, ko celo nezavestno sili v ospredje podtalna 
čut. Takih vsebinskih sestavin je bilo mnogo in 
zlasti v drugem delu 8]>oreda; a tudi Saent-Saen-
sov koncert, ki v tej svoji podobi k l jub jasni kla-
sicistični podlagi tukaj močno sili v romantični 
sentiment. Zato pa Je tem bolj boren in zapuščen 
ostal v tej igri Beethoven, ki mu je seveda tako 
opisano čustvo tuje, kar je prav vedel tudi izva-
jalec sam. ki pa je — ker globlje poti ni videl ali 
ne poznal — odigral prav za prav res samo note 
v nj ih zaporedju in je ostala Beethovnova sonata 
pred nami le papir — lupina brez jedra. S tem 
pa je končno jasno podana slika umetn ika Po-
pova, ki si je osvojil v glavnem le umetniško po-
vršino; saj ga globine niti ne zanimajo ne. Go-
tovo prav dobro ve, da se da dandanes z gladko, 
blestečo površino tudi uspevati. 

Violončelista je na klavirju spremljal Marjan 
Lipovšek. V njegovi igri. ki je bila t. ozirom na 
pril ike, v kakršnih je pianist, ki komaj po videzu 
pozna svojega spremljevalca, povsem brez očitkov, 
se je mikavno javljala prav obratna smer z ozi-
rom na vsebino, kar je pianistu samo v priznanje. 
V Beethovnovi sonati je s svojim korektnim, vse-
binsko doživetim podajanjem stopil toliko v 
ospredje, da se je človeku zazdelo, kol dn posluša 
klavirsko sonato s spremljevanjem violončela. Tu-
di v Saint-Saensovem koncertu je močno izčrpal 
vsebinsko snov, a tudi njeno izglajeno zunanjo 
kretnjo. Potem pa se je vedno bolj izgubljal — in 
tako je bilo tudi prav. 

Koncert je bil povprečno obiskan. 

sprednji zastor. večinoma nova rimska in judovska 
oblačila, veliko število vzorno nastopajočih odras-
lih igralcev (53) — vse to je visoko dvigni lo no-
tranji in zunanji efekt posameznih prizorov. Re-

I ži jo je posrečeno vodil g. kaplan Kunstelj. Na 
splošno zeljo in pa, ker igra res zasluži, se ho 
ponovila v nedeljo. 21. jan., točno ob pol 4 po|>ol-
dne. tako da ho tudi zunanj im udeležencem mo-
goča vrnitev г večernimi vlaki. 

Spod 
Vprašanje ustanovitve visoke šo!e 

za telêsno vzgojo odloženo 

Piul 

Radovljica 
K večnemu počitku smo položili Tepinovo ma-

mo iz Predlrga, ki je umr la v visoki starosti 
83 let. Bila je skrbna mat i U otrokom, zvesta 
tovarišica svojemu možu Jožetu, upokojenemu po-
stajenačelniku, zdaj potrtemu vdovcu. S cerkveno 
svečano slavnostjo sta obhajala maja meseca lan-
skega leta izredni življenjski dogodek: svojo bi-
serno poroko v krogu svojih štirih še živih otrok, 
zetov, snah in vnukov. Kako je bila pokojnica v 
vseh slojih župni je in okolice pri l jubl jena, je po-
kazal nepričakovano velik pogrebni sprevod, i a -
terega se je udeležila tudi dolga vrsta uniformi-
ranih domačih gasilcev pod vodstvom načelnika 
g. Perca. Gerkveni in društveni pevski zbor je 
nepozabni mami v časten spomin in slovo dovršeno 
zapel v cerkvi »Usliši nas« in na pokopališču 
^Človek glej« pod taktirko organiste g. Mihelčiča. 
Vsem iz srca je rekel ob grobu g. dekan Fatur, 
ki je vodil pogreb ob asistenci domačega kaplana 
g. Kunstl ja in kaznilniškega kurata g. Hafnerja: 
Vsedobri Bog, ki si dal rajnki Tepinovi mami do-
čakati biserno poroko na zemlji, pokloni ji še 
zasluženo biserno krono v nebesih. N. p. v m. 

Naše prosvetno društTe je dvakrat i popol-
n im uspehom vprizorilo Gregorinovo duhovno igro 
>Kralj z neba«. Prenovljene kulise, nova ozadja 
in odrska ter svetlobna oprema, dragocen nov 

Ljudsko delo na samoupravnih ccstah. Mestno 
(»glavarstvo razglaša, da je banska uprava v 
Ljubljani določila za proračunsko leto 1937-38 
ljudsko delo in odkupnino v dveh enotah ter po-
vprečno dnino na 10 din. Ker mora občinska 
uprava v smislu tozadevnega pravi ln ika sestaviti 
seznamke zavezancev za l judsko delo, in sicer 
ločeno za osebe, ki delajo same ali po namestnikih, 
ter ločeno za osebe, ki plačujejo svojo obveznost 
denarju, poziva mestno poglavarstvo vse priza-
dete, da v mestni upravi pregledajo seznam ob-
veznikov ljudskega dela za leto 193G. in podajo 
morebitne pripombe, v kolikor je obstoječi seznam 
nepravilen. Enako se ima podati tudi izjava do 
najkasneje 31. januarja t. 1. ali se bo obveznost 
odslužila z delom, ker se bo sicer plači lo pred-
pisalo v denarju. Na morebitne izpremembe v 
tem oziru se pozneje ne bo oziralo. 

Občinska seja. Danes ob 18 bo plenarna seja 
mestnega sveta ptujskega v mestni posvetovalnici. 

Gimnazi jsko podporno društvo. Dne 24. janu-
arja t. 1. z začetkom ob 9.30 ima društvo svoj 
redni občni zhor v gimnazi jski konferenčni sobi. 
Podporniki društva vabljeni. 

Opozar jamo na gostovanje mariborskega gle-
dališča z I.averijevo dramo iz jezuitskega življe-
nja »Prva legija«, ki bo ta ponedeljek ob 20. »Prva 
legija« je izredno močna in zanimiva umetnina, 
ki je povsod dosegla popoln uspoh. Kot režiser se 
prvič predstavi ptujskemu občinstvu Peter Malec. 

Radio 
Programi Radio Ljubljanai 
četrtek. ir. januarja: K Odmevi i i Amerik« 

(plofif-c) — 12.45 Vreme, poročila — 13 Pas, spored, ob 
vestila — 13.15 Lahka solistična glasb« (plošče) — 14 
Vreme, horsa — IS Skladbe Joh . Struussa (Radijski 
orkester) — 18.10 Sloveničina za Slovence (g. dr. Rn-
dolf Kolarič) — 19 Caa, vreme, poročilo, spored, ob-
vestila — 19.30 Na e. nra: Sokoloko predavanje — 1.4..K1 
10 minnt zabave: Ne za Salo, ampak za res (g. Bogdan 
Meliliar) — 20 Tambura ik i orkester 20..-Л M. Ravel: 
Boléro (plošče) — 21.10 Koroške pesmi (/.bor koroških 
pevcev) — 32 Cas, vreme, poročila, spored — 23.15 
Zvoki v oddih (Itudijski orkester). 

Drugi programit 
četrtek, it. januarja. Belgrad: 30 Orkestralni in 

vokalni koncert. — Zagreb: 20 Belgrad. - Dunaj: 19.:I0 
Pri l jubl jene opere. — Budimpešta: 20.20 l.ahka glasba. 
— Trst—Milan: 21 Wagnerjevu opero .Tristan, in 
«Izolda«. — Praga: 19.25 Radijski pol puri. — Berlin— 
Hamburg: 30.10 Plesni večer. — Beromilnster: 1S.40 
Cajkovekega koncert. — Strassbourg,- 20.30 l t Engn 
dlna. 

2e več let se pri nas piše in govori o potrebi 
ustanovitve Visoke šole za telesno vzgojo. Športni 
neuspehi, ki jih leto za letom doživl jamo na med-
narodnih tekmah, so najzgovornejši dokaz, da ne 
more biti uspeha, dokler ne dobimo znanstvene 
ustanove, ki bo skrbela za pravilno izobrazbo šol-
skih športnih učiteljev. Med tem, ko je n. pr. Nem-
čija že pred 80 leti ustanovila posebno šolo za 
telovadne učitelje, ko so v povojnih letih ustanovile 

j športne visoke šole tudi druge evropske države, 
kakor Italija, Avstrija, Nizozemska. Madžarska, 
Češkoslovaška, Romuni ja itd., je ostalo pri nas še 
vedno le pri pripravah. 

Pomisleki proti športni šoli. 
Kakor znano, so bil i v Belgradu že pred enim 

letom izdelani načrti za ustanovitev šole za tel. 
vzgojo. Bili so že odrejeni prostori, konkurz za 
slušatelje razpisan, do ustanovitve pa ni prišlo, 
ker za to ni bilo zakonite podlage. Športniki in 
prijavljeni kandidati so bili razočarani, kajti vsi 
bi želeli, da bi šola pričela z delovanjem. 

Zavlačevanje, kateremu so glavni vzrok težke 
gospodarske razmere, pa ima tudi svojo dobro 
stran. Kakor bi želeli, da hi se šola za telesno 
vzgojo čim prej odprla, tako moramo na drugi 
strani ugotoviti, da razmere za to še niso dozorele. 
Najtežje vprašanje bi bilo. kje bi dobili absolventi 
visoke šole za telesno vzgojo namestitve. Na sred-
njih šolah je le nekaj praznih mest za učitelje 

i telesne vzgoje in ta bi bila v prvem letu zase-
j dena. Da bi mogli športni klubi nastavljati aka-
j demsko izobražene športne učitelje, niti misliti ni, 
! zakaj znano je, da so skoraj vsi naši klubi fi-

Kje borfo letos tekmovali 
naši smučarji? 

Najprej v Garmisrh-Partenkirchenn. in sicer 
v alpski kombinacij i , kamor so odšli predsinoč-
njim tile zastopniki našega belega športa: Praček, 
Novak. Urban. Heim in Znidor. Z nj imi je odpo-
tovala tudi gdč. Erika Heim, ki se 1к> kot prva 
zastopnica našega nežnega spola udeležila težkih 
mednarodnih tekem v smuku in slalomu. Tekmo 
se vrše v času od 23.—31. januarja. Nato gredo 
na Češkoslovaško, kjer bodo prvenstvene tekme v 
času od 30. januarja do 6. februarja. Iz Češko-
slovaške se pa podajo v Chaiiiouix. kjer bo sve-
tovno prvenslvo v času od U . do 18. februarja. 

Naši tekmovalci ima jo za seboj precej dober 
trening, vendar spričo neugodne zime, ki vlada 
pri nas tudi to sezono, ne bodo mogli doseči onih 

' uspehov kakor bi jih sicer lahko. Upamo pa. du 
j bodo vse napravil i , kar je v njihovih močeh in 
; jim želimo srečno pot ter dobro rezultate. 

Izbirne tekme za določitev 
državne reprezentance 

za Ransko Ristrico in Chamonix priredi JZSZ v 
solioto in nedeljo. 23. in 24. t. m., v Planici v iz-
vedbi SK Il iri je in SK Rateče-Planica. To seveda 
v slučaju, da bi bilo državno prvenstvo v Mariboru 
vsled vremenskih nepri l ik odpovedano. To se spo-
roča v informacijo klubom in se jih opozarja na 
objavo v petkovih časopisih in da ne pošiljajo 
svojih tekmovalcev prezgodaj v Maribor. Po tej 
izbirni tekmi bo določena reprezentanca, ki bo 
nato do odhoda v inozemstvo trenirala pod vod-
stvom dosedanji) treuerjev v Planici. 

Smuški teh Smrekovec-Črna 

Olepševalno in tujsko prometno društvo v Črni 
ima dne 24. jan. svoj tradicionalni smuški tek 
Smrekovec-Crna za prehodno darilo, katero je 
podarila Mrs. L. Bargate. Zreb ob 10 pri koči na 
Smrekovcu. stari ob 11. 

K startu je dovoljeno samo verificiranim tek-
movalcem JZSZ . Razdelitev nagrad ob 16 v Črni. 

Znižana avtobusna cena za tekmovalce na pro 

gi Prevalje-Crna in nazaj. 

Katere športe 
goji Hitlerjevska mladina 

Nedavno je v Berlinu predaval Herman Schcn-
kel ,odbornik za šport v nemški mladinski politič-
ni organizaciji H. J. (Hitler Jugend)). Govori l je 
o vprašanju, katere športe naj bi gojila nemška 
mladina. Kakor znano, mora v sodobni Nemčiji 
vsak pokret služiti državnim političnim ciljem in 
od tega tudi šport ni izvzet. Sam vodja nemškega 
športa v. Schamnier und Ostcn je postavil geslo: 
Med športnikom in vojakom v bodoči Nemčiji ne 

bo več razlike, ideal nemškega človeka je sinteza 
športnika in vojaka!« 

nančno prešibki in da računajo le na neplačane 
sotrudnike. Priznati je treba, do s tem Irpi ka-
kovost našega športa, priznati pa je tudi treba, da 
država ne želi vzgajati stanu, kateri še nima po-
gojev za udejstvonvnje. 

Zato bi bilo potrebno uajprej pogoje za šolo 
za telesno vzgojo ustvariti. Tu misl imo na telo-
vadbo na srednjih šolali, za katero je še vedno 
odmerjenih premalo tedenskih šolskih ur. Med-
tem, ko imajo na francoskih srednjih šolali štiri 
do šestkrat tedensko telovadne in športne vaje, ko 
je nemški prosvetni minister dr. B. Rust vpeljal v 
šole že peto telovadno uro, smo pri nas še vedno 
no isti stopnji kakor pred vojno. Naši dijaki ima-
jo telovadbo le po enkrat do dvakrat na teden, 
so pa tudi razredi, kjer se telovadba sploh ne 
vrši. Mnoge strokovne šole sploh nimajo telesne 
vzgoje v svojih učnih načrtih! 

V korist ljudskega zdravja in odpornosti bi 
bilo, da se telesni vzgoji posveča več pažnje. Ce 
bi se po vseh šolah gojila pravilna telesna vzgoja, 
pri kateri bi se gojile tudi dijaške športne tekme, 
tedaj je več kot gotovo, da bi se tudi uspehi naših 
tekmovalcev krepko dvignil i . Dokler ne bo športa 
gojila šola. tako dolgo ne bo široke podlage za 
vzgojo sposobnih tekmovalcev. V takih okoliščinah 
tudi športni klubi ne morejo doseči ineduarodtiih 
rezultatov. 

S tem. da bi ne v šole vpeljala vsaj tretja te-
lovadna ura na teden, bi nastopila tudi potreba 
po novih namestitvah telovadnih učileljev in šola 
za telesno vzgojo bi postala tem bolj potrebna 
Ministrstvo za telesno vzgojo bo. kakor smo infor-
mirani, delovalo v teiu smislu. 

V tem duhu jc govoril tudi mladinski športni 
voditelj H. J. Poudaril je. da je nemogoče misliti 
na harmonično vzgojo, pri kateri ne bi igral šport 
vidne vloge. Ce so v tem oziru grešila prešnja sto-
letja in če je Nemčija vse do leta 1033 vzgajala 
svojo mladino preveč enostransko, je tem bolj po-
trebno. da se da telesni vzgoji polna veljava. 

Načelo, da je treba vzgajati človeka kot du-
hovno in telesno skupnost, jc že staro. Tudi danes 
ni več človeka, ki bi zanikal, da je telesna vzgoja 
zdravstveno in družabno utemeljena. Vendar je 
značilno za Nemce, katere športe priporočajo svoji 
mladini. Na prvem mestu je nogomet, ki jc znan 
kot borben in z redkimi izjemami surov š|>ort. 
Zdi se pa, da si Nemci ravno te borben:>sti želijo, 
zakaj predavatelj je priporočal tudi rughlv. boks 
in tako zvane »fcaiifspiele«, ki spominjajo na stari 
grški pankration. Samo je treba naglasiti. da je 
bila grška tele-na kultura v časih, ko so opuščali 
lahko atletiko in je na njeno mesto prišel surovi 
pankration, že v razpadu . . . 

Razen omenjenih borbenih športov mora gp-
jiti nemška mladina tudi metanje kijev (v obliki 
granat), leke v uniformi, streljanje, vaje v pokra-
jinski orientaciji, signaliziranje in slično. Na dlani 
je torej, da Nemci tudi v športu ustvarjajo bodoče-
ga nemškega človeka, ki bo ^sinteza športnika in 
vojaka«. 

Uradna vremenska poroči la 
; 7.rese za tujski promet v Sloveniji. Ljubljana. Tujsko. 

prometne zveze r Mariboru. Jugoslovanske .rirnskn-
>jmrtne zveze in Slovenskega planinskega drultra v 

Ljubljani г dne i</. januarja №37. 

Temperatura se je zvišala, barometer dalje iiada. 
Oblačno je. večinoma sneži. 

Bohinjska llislrica. danes: 1*<\ 15 eni srenja. 
Pokljuka, včeruj: 4» C, 5 era pršiča. nn 2S em 

podlagi, mala in srednja skakalnica uporabil.'). 
Kranjska gora. danes: - 20 C, visoka megla. 15 cm 

prfllen, sunknllšče In drsališče uporabno, led in em. 
1'r.Hč, Krnica, danes: 20 em pršiča. 

Rateče-Planica, danes: —2«*'. visoka nieyla, | cm 
pršica na 15 em podlagi. sankališče uporabno. 

Tamar. dane»2 30 em pršiča. mala in srednln «k* 
knlniea nporabnn. 

Zelenica, včeraj: .1® O, 10 cm prsičn na podlagi, 
avtovožnjn do Sv. Ane. 

Jezersko, včernj: Ho C. 20 em noverra snegu na 
. 'JI cm podlagi. 

Kofcr, danes: -'2« C. oblačno. 10 cm pršičn na 
j 1*1 em podlagi, izvrstna «muka na Siji In Pungratu. 

Ilimski vrelce, danes: —lo C. Ifi em pršiča nn 
i 17 em podlagi. 

Peca. danes: -2« C, 30 cm prSičn nn rti rm pod 
la*t. 

Mozirska koča, danes: lf» cm suhega snega nn 
podlagi. 

• • • 

JZSZ '/.bor smušl.ih učiteljev. Opozarjamo da 
чл vrši danes oh 211..10 redna seje in sestanek Z s r . 
Prosimo cenjeno članstvo, dn se udeleži polnoštevilno 
in točno. 

STK Moste. Naprošajo se člani, da ee poluo 
številno udeleže pogrebn zn pok. fe lnr Ivanom, ki bo 
danes ob 14 iz Hiralnice pri sv. Jožefu. 

Občni zhor kluba bo r nedeljo ob 5 v gostilni 
gosp. Itajca. 

Poravnajte naročnino! 

Opis našega prvega 
zdravilišča 

(Po raznih virih sestavil dr. A. M.) 

(Nadaljevanje.) 

Prvo kočo na Donački gori so postavili 1. 1860 
po prizadevanju dr. Frohlicha na stroške zdravi-
liške uprave. Toda kmalu so nastopila vojna leta: 
04, 66, 78: pota na Donačko goro so bila pozab-
ljena in lesena koča na vrhu se je razsula. Sekcija 
avstrijskega planinskega kluba je leta 1883 posta-

. vila novo kočo. Tedaj so dali v tisk tudi pregledno 
sestavljeno »Panoramo Donačke gore«. Pred de-
setletji je Frohlichov prijatelj, sanitetni svetnik 
dr. Hoisel, dal vzidati v skalnati greben spomin-
sko ploščo svojemu, za Donačko goro tako zasluž-
nemu tovraišu dr. F.rnestu Srohlichu. Trda zima 
pa je kamen porušila. Sedanjo kočo je 1. 1929 po-
stavila podružnica SPD za Rogaško Slatino in 
okolico. 

Danes stoji nn vrhu Donočke gore spominski 

kr iž iz leta 1934 z napisom: »Edini Up<. 

Nima smisla opisovati krasen razgled i Do-

načke gore v razsežne pokraj ine treh sosednih 

držav. Tu vel ja: Pridite in poglejte! 

Ako pa že nismo v tej gorski pokraj ini na 

planinskih tleh. smo golovo na zgodovinskih tleh. 

Ne stoletja, ampak tisočletja so hodila tod po teh 

cestah. 

Ob cerkvi Sv Križa, ki je stnlo na istem me-

stu knkor sedanja, je bilo križišče živahnih, staro-

davnih cest, ki so se ohrnnile še iz r imskih časov. 

Od tod je šlo ena izmed cest čez Sotlo na Hrvaško, 

druga je šla proti Rogatcu, pod Donačko goro čez 
Prevalje, mimo Zetal skozi Haloze proti P tu ju ; 
tretja pa je krenila proti Slatini ter dolje proti 
Kostrivnici. 

Po teh cestah je Sla trgovina v predrimskih 
časih; tod so korakale rimske legije; tod je po 
kamnitem tlaku drdrala rimska pošta; tod so se 
valili narodi ob svojem preseljevanju; tod mimo 
so jezdili srednjeveški vitezi: tod sta si stara Slo-
venija in Hrvaška podajali roko v trgovskih po-
godbah in zvezah, pa tudi v vzajemnih borbah 
proti vpadom sovražnih narodov. In še danes se 
tu srečavajo hrvatski in slovenski gostje v odkri-
tosrčnem prijateljstvu. Kakor v spomin nekdanje-
ga velikanskega prometa ima trg Rogatec v vsem 
Šmarskem okraju še danes največ sejmov v letu: 
24. februarja. 21. marca, ponedeljek po beli ne-
delji, ponedeljek po vnebohodu. 25. inaja. 12. ju-
lija, 24. avgusta, 14. septembra, 30. novembra. Na 
teh sejmih se vidi živa in dejanska l judska slo-
vensko-hrvalska vzajemnost. 

Na teh tleh so stali hrambeni tabori v rimski 
kakor v krščanski dobi. Bližnje selo Kostrivnicn 
nosi svoje ime od latinska »castrac, kjer so imeli 
Riml jani svoj vojaški tabor. Druge rimske nasel-
bine so zasledili pri Šmarju , pri Mestinju, pri Ve-
liki in Mali Pristavi in ob pobočju Donačke gore. 
Tukaj sta se našla dva sarkofaga, izrezana iz pe-
ščenca. Pri stari cerkvi Sv. Križa so našli novec 
cesarja Domicijnna (81—96). Pri cerkvi Sv. Ro-
zalije so 1852 izkopali različne predmete, ki so iz 
rimske, če ne celo iz keltske dobe. Zal. da to vse 
še ne dokaže, čc so stari Riml jani poznali slatin-
ske vrelce. 

Odkar je ob koncu 17. stoletja zaslovela slu-

tinska zdravilna vodo. jo je začelo tudi okoliško 
ljudstvo še bolj reniti in piti. Kakor je iz župnij-
skega imenika župljanov razvidno, je bilo poslej 
zdravstveno stanje ljudstva zelo povoljno. V mrtva-
ški matici najdemo veliko oseb. ki so doživele sto 
rost 100 let. Gotovo je slatina, ki so l judje pili. 
ugodno vplivala na zdravje. Omembe vredno je. 
da je bil v raznih dobah župnik pri Sv. Križn več-
krat tudi v zdravstvenem pogledu pomočnik in 
tolnžnik svojega ljudstva. 

Selianko z Brrstovca pri Rogaški Slal ini , Eli-
zabeta Prah, ki je učakola starost 99 let. je lju-
dem. ki so zdaj stari nad 70 let. pripovedovala 
pred 30 leti, kako so se leta 1865 v svetokriški 
nadžupnij i rešili kolere. Umrlo je že 40 oseb. 
Zlasti je močno nastopila v občini Topol je. »Tedaj 
se je nekega dne prikazal nad Slal ino velik ptič 
z nerazločnim cvrčanjem, ki se je ljudski domišlj i j i 
zlil v klic: Pijte slatino z bebercem! Ljudje so si 
natrgali beberca in so ga kuhali in pili v slatini 
in so res ozdraveli.« »Beberc« je neke vrste vo-
denika, ki raste kakor ločie in se Se danes nahaja 
zlasti ob potokih pri Sladki gori. Ce ne drugega, 
eno moremo posneti iz tega pripovedovanja. «In 
ljudstvo že odnekdaj veruje in zaupa v zdravilno 
moč slatitiske rudninske vode. 

Toda kl jub zdravstvenim snopolnjenim raz-
meram in k l jub slatlnski zdravilni vodi »postaja 
rod za rodom šibkejši in dob« človeškega življe-
nja se krajša«, piše zgodovinar dr. Kovačič v svoji 
monografi j i : Nadžupnija Sv. Križa pri Rogaški 
Slatini. »Glavni vzrok temu jo splošno in preko-
merno uživanje Alkoholnih pijač. / . W i žgan ja ' 

Kroginkrou po goricah lia slovenski, kakor na 

hrvatski slrunl so zasajeni številni vinogradi. Ljud-

stvo jih ceni in ljubi tudi zato, ker jih j im, skoraj 
povsod, zaljSo in čuva ta in ona romarska Mnri 
jina cerkev. Na slovenski strani: Marija na Sladki 
gori. Poljska Marija v Koslrivnici in Loreto na 
LoŽnem, obe cerkvi stojita pod Bočem, v kratki 
medsebojni razdalji. Na hrvatski strani: Taborska 
Marija nad Rogatcem. Trški vrh tind Krapino. in 
kar je za našo trditev posebno znači lno: Vina 
gorska Majka Božja pri Deseniču, kjer se hrani 
spomin Veronike Deseniško. Tako je naslala pe 
sem, ki je Slovencem in Hrvatom dobro znana 
in lepo razodeva ljubezen Slovenskega In l lrvnš 
kego Zagorja do Matere liožje med zelenimi vino-
gradi. 

Zasadil Jezus vinograd. 
S čim ga je zasadil? 
7, blažena Djevu Marlju. 
«vojn presvetu Materjo 
Obrer.nl Jezu» vlnograil. 
S čim ga je obrezal? 
Z blaženu Djevu Marlju. 
svoju presvetu Materjo. 
Nakolil Jezus vinograd. 
S čim ga je nakol i l? 
Z blaženu Djevu Marlju. 
svoju presvetu Malerju. 
Okopal Jezus vinograd. 
S Čim ga je okopnl? 
7. blaženu Djevu Mariju. 
?voju presvetu Muterju. 

Besedilo je povzelo iz .leronimske kojiž'><- »O.l 
J izusa in Marije«, str 37 Nopev. ki niim fr bil 
ludi na razpolago, je prišel iz Jo k ovij* v Hrvat-
skem Zagorju. 


